

HERALDO DE MENORCA

REDACCIÓN: CÍRCULO MONÁRQUICO

ADMINISTRACIÓN: Infanta, 17 (bajos)

DIARIO MONÁRQUICO

SUSCRIPCIÓN: 1'25 Ptas. al mes en toda España

NÚMERO SUELTO: 5 CÉNTIMOS

Año II:

Mahón jueves 30 de Agosto de 1917

Núm. 424

HOJA DE CALENDARIO

Viernes

31

Agosto

San Ramón Nonato

Vino San Ramón al mundo en Cataluña el año 1204 después de haber muerto su madre. Ingresó en la orden de la Merced, marchando a redimir cautivos a Argel al poco tiempo de haber profesado. Por faltarle dinero para redimir a todos los que veía en peligro, se quedó él en su lugar, sufriendo entonces todo género de ultrajes y malos tratos. Al recobrar su libertad fue llamado por el papa; pero antes de llegar a Roma falleció en 31 de Agosto de 1240.

La disciplina

En la tarde del 2 de Diciembre de 1805, cuando concluía la batalla que se conoce en la Historia con el nombre de «La de los tres Emperadores», geográficamente la de Austerlitz, estaba el glorioso vencedor en un declive de la meseta de Pratzen mirando con su anteojo a un punto lejano, y el mariscal Rapp le interrogó acerca del objeto de su atención.

—Estoy —contestó Napoleón— buscando a los héroes.

—Son tantos en este día —repuso Rapp— que no caben en el cristal de nuestro anteojo.

—Son muchos, pero los héroes que yo busco, o por hablar exactamente, los que estoy viendo, son tres.

—¿Y quienes son los afortunados en quienes la mirada de Vuestra Majestad se detiene?

—Eran ocho soldados hace una hora. Ya son tres. Los otros han caído. Esos tres siguen en pie resistiendo el fuego de un pelotón de tropas aliadas que se retira. Enviad un escuadrón de mamelucos a salvarlos y que los traigan ante mí.

Así se hizo, y media hora después comparecían ante el Emperador, cubiertos de sangre, los uniformes en pingajos, los tres mozos y el César se abrazó y les dijo:

—Sois el honor de Francia.

Leed las noticias de la Prensa, recoged de ellas las efemérides salientes de los últimos días, y hallaréis ejemplos como el que Napoleón premiaba. La idea del deber, que parece desvaída en tantas conciencias, se acusa con relieve vigoroso en algunas. Y es tanto más admirable el caso cuanto más humildes los que le realizan.

Yo he cuidado de anotar en mi librito de cronista algunos de los hechos que desfilaron casi inadvertidos en la información general, y ahora los destaco, deplorando la falta de elocuencia que correspondía. Bien que bastará la sencilla narración para que en torno de los pobres soldaditos que la motivan se congregue el entusiasmo de los buenos.

Hallábase en un pueblo francés de la frontera, el día 15 del corriente Agosto, trabajan-

do en su oficio, un recluta. Llamado a incorporarse a filas, se encontró con que la frontera estaba cerrada y el era imposible cumplir la orden de sus jefes. No tuvo vacilaciones. Llegó a la orilla del río Bidason y se arrojó en la corriente. Le amenazaban los fusiles de los gendarmes franceses y acaso los de los carabineros españoles.

Quiso la Providencia que ni unos ni otros vieran al audaz nadador, y este consiguió arribar a la orilla hispana. Una vez en ella, se presentó al alcalde del pueblo, ribereño, le refirió lo ocurrido y la digna autoridad redactó un oficio en que consta el acto del bravo.

Este no daba importancia a su odisea. Cuando le decían:

—Pudiste ahogarte.

Contestaba él:

—Trae poca agua el río.

—Pero ¿y los fusiles de los gendarmes?

Y el soldado dió esta respuesta:

—No siempre atinan.

Ese es un hecho. Oid otro, o mejor dicho, volved a oírlo, porque yo lo hallo en los periódicos, y ya conoceréis la noticia.

Cinco soldados, hijos de Bailén, que están comprendidos en el actual llamamiento a filas tres de ellos pertenecientes al regimiento de infantería de Pavia y dos al Cuerpo de Intendencia, que iban el día 16 a Cádiz y Sevilla, respectivamente, al llegar a la estación del pueblo citado, después de haber recorrido siete kilómetros a pie, desde el lugar de su residencia, se encontraron con que, a consecuencia de la huelga, no llegó el tren correo descendente de Linares a Puente Genil.

Siguieron a pie el camino vía adelante, recorriendo ocho kilómetros más, hasta llegar a Espeluy, donde estuvieron a tiempo de alcanzar el correo de Madrid a Cádiz, con lo que lograron incorporarse cuando era debido a sus Cuerpos. Quince kilómetros no es cosa que fatigue a gente moza y lozana, pero constituye un ejemplo de sacrificio que honra a quienes lo han realizado.

Pocos días ha que era conducido al cementerio, en Bilbao, el cadáver de un soldado, y el acto revestía caracteres de homenaje nacional. Presidían el duelo, en nombre del gobernador militar, el teniente coronel de Estado Mayor don Sebastián Mantil; el general de la brigada, don Francisco Vara de Rey; el teniente coronel del regimiento de Garellano; a que correspondía el finado, señor Precios, y el teniente comandante de la compañía, don Fermín Clemente. El féretro iba envuelto en la bandera española.

¿Quién era el soldado a quien se rendía este homenaje?... El soldado de Garellano Isidoro Urrutia y Gortia. ¿Qué había hecho? Morir. ¿Cómo? Resistiendo la acometida de una numerosa turba de revolucionarios que pretendía pasar la línea que se le había ordenado que defendiera. Cuando cayó en tierra, cubierto de heridas, gritó varias veces: «¡Viva España! ¡Viva Garellano!»... Rechazados los agresores, retirando al soldado Urrutia, que fué conducido al hospital. La vida se iba del cuerpo del héroe, pero perturbaba en él el amor a su deber, y la consigna sonaba en sus labios temblorosos como un eco de la inmortalidad. «¡Viva España! ¡Viva Garellano!»... decía el moribundo. Y con el postrer estertor salió el último vitor...

Vida generosa la de este soldado, vida memorable. Isidoro Urrutia quedará en la inmarcesible crónica de las proezas de Garellano como un héroe más. No le ha sido necesario para entrar en el alcázar de la Fama una batalla en la que perecieran millares de combatientes. Le ha bastado esa cosa sencilla que se llama cumplimiento del deber, poniendo en ella el fuego del alma, el entusiasmo del corazón, la dignidad humana, que nunca

es tan pura como cuando la exalta el sacrificio.

Y esa es la obra de las milicias. Ellas convierten al aldeano ignorante en ejemplo preclaro de abnegación. Ellas despiertan en la tosquedad del rudo mozo sentimientos que antes permanecían escondidos. En la obra de la disciplina. La Patria ha tomado una forma y se ha concretado en una orden. Con sólo obedecer, el hombre vulgar se convierte en dechado de virtudes... Eso han mandado, eso hay que hacer... Y se hace, y si la muerte llega, viene con honores... Morir oscuramente, sobre el surco, es digno. Morir bajo el fuego de los enemigos de España, eso es la inmortalidad.

J. ORTEGA MUNILLA

AYUNTAMIENTO DE MAHÓN

Septiembre de 1917

Festividad de Nuestra Sra. de Gracia. Grandes festejos para los días 7, 8, 9 y 10

PROGRAMA

Día 7, viernes—Inauguración

TARDE

A las tres.—Repique general de campanas. Disparo de morteretes y bombas de anuncio en las Plazas de la Constitución, Carmen y San Francisco.

Engalanamiento de edificios.

La banda municipal recorrerá la población tocando alegres pasacalles.

A las cuatro.—La tradicional cabalgata saldrá de la Plaza de la Constitución, dirigiéndose a la Ermita de Nuestra Señora de Gracia para asistir a las Solemnes Completas.

A las seis.—Inauguración, en el Paseo de Isabel II, de la Tómbola a favor de los Establecimientos municipales de Beneficencia, la banda municipal amenizará el acto.

NOCHE

Iluminación general.

Fogatas.

Bailes públicos.

A las nueve y media.—Verbena en el Paseo de Isabel II.

Banda de música y Orfeón Mahonés.

Día 8, sábado

Mañana

A las siete.—Gran diana, salida de la Cabalgata de la Plaza de la Constitución para asistir a la misa que se celebrará en la Ermita de Ntra. Sra. de Gracia.

A las diez.—Misa mayor solemne en la Parroquia de Sta. María.

A las diez y media.—Gran matiné en el Teatro Principal, a favor de los Establecimientos municipales de Beneficencia.

Concierto artístico vocal e instrumental.

A las doce.—Socorros extraordinarios a los pobres y presos.

A las doce y media.—Visita a los Establecimientos municipales de Beneficencia por el Ayuntamiento.

Tarde

A las tres.—Salida de la Cabalgata, dirigiéndose a la Ermita de Ntra. Sra. de Gracia para recoger los premios que se han de disputar en las carreras de caballerías.

A las tres y media.—Carreras de caballerías en el Cos nou.

Fiesta marítima en el puerto, frente al Paseo de la Alameda, organizada por la Liga Marítima Española con arreglo al siguiente Programa.

A las tres y media.—Regata a la vela para optar a la placa de plata de la Liga Marítima que se efectuará entre embarcaciones aparejadas de místico y cuya eslora no exceda de cinco metros y veinte centímetros.

A las cuatro.—Cucaña marítima.

A las cuatro y media.—Torneo marítimo.

Regatas entre embarcaciones de seis remos y patrón.

A las cinco.—Regatas entre traineras de diez y seis remos y patrón.

A las cinco y media.—Regata entre las embarcaciones Saeta y Gaviota tripuladas por señoritas.

Música en el Paseo de la Alameda.

Noche

Iluminación general, bailes públicos.

A las nueve.—Banda municipal en el Paseo de Isabel II.

Día 9 domingo

Mañana

A las once.—Fiesta escolar en el Teatro Principal, en la que se repartirán doscientas libretas de la Caja de ahorros postal a otros tantos niños de las Escuelas públicas de esta Ciudad.

Una banda de música amenizará el acto.

Tarde

En la Plaza explanada

A las cuatro.—Fiesta ciclista.

Partido de Foot Ball.

Carreras pedestres.

Amenizarán estos actos varias bandas de músicas.

Noche

Iluminación general

A las nueve y media.—Banda Municipal en el Paseo de Isabel II.

Castillo de fuegos artificiales en la Plaza de Explanada.

Día 10 lunes

Tarde

En el Paseo de Isabel II

Empezando a las cuatro.—Carreras de cintas en bicicleta.

Desfile de coches, bicicletas y automóviles, alrededor del paseo.

Batalla de confecti y serpentinas en la parte exterior del Paseo.

Noche

Iluminación general

A las ocho y media.—Gran retreta militar.

A las nueve y media.—Traca en la Explanada y paseo de Isabel II.

Banda Municipal en el paseo de Isabel II.

Nota.—Se concederán los siguientes premios:

Por las dos fachadas mejor iluminadas durante los cuatro días de los festejos:

Primer premio 125 pesetas.

Segundo premio 50 pesetas.

Mahón 29 Agosto de 1917.

El día 8 del actual, festividad de Nuestra Sra. de Gracia, empezando a las 3 y media de la tarde, tendrán lugar en el Cos Nou de esta Ciudad, carreras de caballerías con sujeción al orden, premios y reglas que a continuación se expresan:

ORDEN Y PREMIOS DE LAS CARRERAS POLLINOS.—Una cuchara de plata y cinco pesetas.

BURROS.—Una id. id. y cinco pesetas.

MULOS.—Una id. id. y diez pesetas.

POTROS.—Una id. id. y quince pesetas.

CABALLOS.—Una id. id. y veinte pesetas.

CABALLOS.—Carrera extraordinaria especial, para los caballos de BINISERRET y SON BOU... cincuenta pesetas.

CABALLOS.—Dos carreras especiales siendo ginetes los mayordomos de la cabalgata: Una cuchara de plata para cada carrera.

REGLAS.

1.ª La colocación de las caballerías se verificará por sorteo.

2.ª Los ginetes no podrán usar látigo que exceda de sesenta centímetros.

Conferencias telegráficas del HERALDO DE MENORCA

Madrid 30.

Nacionales

El Rey y Sancho Guerra

Más de media hora estuvo el ministro de la gobernación en Palacio conferenciando con el monarca.

A la salida fué interrogado por los periodistas, manifestando que limitó a contestar cumplidamente a las preguntas que el Rey le hiciera, que no fueron pocas.

Hoy volverá de nuevo al Regio Alcázar para someter a la firma de S. M. varios decretos.

Los obreros vuelven al trabajo

Poco a poco va normalizándose del todo la tranquilidad.

El gobernador de Bilbao ha telegrafiado al gobierno que ayer entraron al trabajo todos los obreros de la fábrica «Euskalduna» y que hoy lo harán los empleados en los Altos Hornos de Vizcaya.

En Oviedo la tranquilidad es completa en toda la provincia habiendo entrado al trabajo todos los mineros de la Hullera y minas de Alles.

En Infiesto solo faltaron 75 obreros y se espera que hoy entrarán todos.

En Valladolid se presentaron ayer al trabajo otros 140 obreros ferroviarios.

En Santa Lucía y la Robla todo se ha normalizado, cargándose carbón desde el lunes.

En el Puerto de Musel la tranquilidad no puede ser más completa efectuándose los trabajos de carga en los muelles, en medio de la mayor normalidad.

En dicho puerto se han recibido cuarenta grandes vagones para el servicio de la compañía del Norte.

Dicen de Oviedo que han salido 150 vagones de carbón para Castilla.

La compañía de ferrocarriles del Norte casi ha normalizado el servicio de viajeros y mercancías.

El general Arraiz de Conderena, Gobernador Militar de Oviedo, que ha sido nombrado en Comisión para dicho cargo en Oviedo, visitó ayer el puerto, en donde presenció la carga de carbón, enterándose al propio tiempo que habían entrado al trabajo todos los obreros de las minas del marqués de Comillas.

Los navieros

El ministro de Fomento señor Vizconde de Eza conferenció ayer con los mineros, tratando de nuevo de la cuestión de los transportes.

El ministro interroga lo acerca de los acuerdos tomados dijo que nada podía adelantar hasta dentro de tres días.

Los maestros

Una comisión de Maestros estuvo ayer a visitar al ministro de Instrucción Pública señor Andrade, agradeciéndole las mejoras que tiene en proyecto y pidiéndole al propio tiempo otras, entre las cuales figura la supresión de categorías intermedias.

El ministro acogió las peticiones con simpatía pero no quiso comprometerse en nada.

Oro a España

Dicen de Cádiz que ha fondeado en aquel puerto el vapor de la Compañía Transatlántica Española «Antonio Lopez» el cual es portador de cuatro millones de dólares oro, cincuenta magníficos automóviles y mucha maquinaria.

Entrega de medallas

La Junta de la Sociedad de Salvamento de Náufragos estuvo a bordo del «Antonio Lopez» para hacer entrega de la medalla de oro, al capitán del barco don Miguel Antich y oficiales don Rafael Mena y don José Suarez y la de bronce y 25 dólares de regalo a cada uno de los marineros, que salvaron a treinta náufragos del vapor «Josefa Rech».

Los Estados Unidos y la guerra

Como el «Antonio Lopez» viene de New-York en cuyo puerto permaneció quince días, los tripulantes han sido interrogados acerca del espíritu que reina en aquella capital, manifestando que en los Estados Unidos el pueblo no quiere la guerra, habiendo tenido necesidad de intervenir la policía para el embarque de las tropas para Europa agregando que ya han sido llevados a la guerra miles de personas.

Los americanos reparan rápidamente los barcos mercantes alemanes surtos en sus puertos, para destinarlos a llevar a Europa tropas y material.

También se habilitan varios colosos vapores de cincuenta y dos mil, treinta y tres mil y veinte y cuatro mil toneladas.

Extranjeras

Parte austriaco

El parte oficial austriaco de ayer da cuenta de que las tropas austriacas pernoctaron ayer en San Gabrielle, a pesar de los enormes contraataques del enemigo que no escatima las pérdidas con tal de lograr escasas ventajas.

Las tropas austriacas después de vigoroso ataque cojieron una nueva línea en la planicie de Baisinza.—El enemigo atacó repetidas veces, entablándose luchas encarnizadas costándoles sus vanos esfuerzos más de tres mil bajas entre muertos, heridos y prisioneros.

La actividad aérea es estos días enorme especialmente en el Izonso.

En las luchas aéreas habidas fueron derribados doce aparatos italianos, perdiendo uno los austriacos.

Solamente el capitán Bruynski logró derribar seis.

Kerensky dictador

El gobierno ruso ha organizado en Moscou una serie de conferencias para lograr el convencimiento del pueblo para que continúe la guerra.

La primera de ellas estuvo a cargo de Kerensky.

El héroe de la libertad, pronunció un discurso que ha sido en extremo comentado por la prensa la cual afirma que según se desprende de él, quiere implantar una dictadura peor aún que la del Zar.

Kerensky intenta proseguir la guerra valiéndose para ello de todos los medios. Ello no obstante, se desprende del

discurso que la situación financiera de Rusia es mala para seguir adelante y en ello también hizo hincapié el nuevo dictador.

Los maximilistas siguen trabajando para el fracaso de dichas conferencias, concitando los odios populares contra el gobierno, habiendo ya conseguido una huelga de veinte y cuatro horas, en cuyo día pararán sus trabajos los tranviarios y se suspenderá el tráfico rodado en Petrogrado.

Condenando la Huelga

Ayer reunió en Petrogrado el Soviet para tratar de la anunciada huelga, acordando condenarla, por 350 votos contra 304.

La división en el Soviet como se desprende por el resultado de la votación es grande.

Los Estados Unidos contestan al Papa

Dicen de Washington que el gobierno de los Estados Unidos ha acordado la contestación que ha de darse al Papa por su nota acerca de la paz.

Dicha contestación será enviada a Europa y será entregada al Pontífice por mediación de Inglaterra.

En ella se manifiesta, que no vé aquel gobierno medio de discutir la paz mientras Alemania no formule condiciones concretas.

Segunda conferencia rusa

La segunda conferencia organizada en Moscou por el gobierno ruso estuvo a cargo de Korniloff.

El generalísimo ruso pronunció un discurso haciendo un llamamiento patriótico al país, siendo acogidas sus palabras con frialdad.

Conferencia socialista interaliada

Dicen de Londres que ha celebrado su primera sesión la conferencia socialista interaliada.

Dedicóse los debates preliminares a tratar de la conferencia de Stokolmo.

Luego se trató de los fines de la asamblea y se presentaron varios memorandums, surgiendo algunas discrepancias.

PRENSA ASOCIADA

Anuncios oficiales

ALCALDIA DE MAHON
REEMPLAZOS

Por el presente se cita a los individuos relacionados a continuación, para que se presenten en esta Alcaldía dentro del plazo de quince días con el pase que obra en su poder, para canjearlo con pase a la segunda situación de servicio activo y certificado de soltería.

REEMPLAZO DE 1914.
Mozos que se citan

Federico Cardona Gomila
Francisco Orfila Meliá
Sebastián Jaime Ferrer
Rafael Roselló Carratela
Miguel Pons Capella
Anempodisto Gener Gomila
Anastasio Borrás Gomila
Juan José María Palliser Tudurí
Francisco Pons Camps
José Vidal Orfila
Domingo Fiol Esbert.
Mahón 29 de Agosto de 1917.—El Alcalde,
Juan de Vidal.

Depósito de Calzado

Plaza del Principe, número 14,
(frente a la Iglesia del Carmen).
Siempre hay elegantes surtidos
de calzados para señoras, caballero
y niños a precios reducidos.

Imp. de F. Truyol, Infanta 17.

3.º No se permitirán más que tres salidas en falso; despues, se dará el SUS parados en línea.

4.º Serán multados los jinetes que cierran el paso a sus competidores.

5.º Todos los incidentes que se presenten serán resueltos de plano por el señor Alcalde o Teniente que lo represente, asesorado de los jinetes y del jurado de llegada.

7.º No se permitirá tomar parte en las carreras a las caballerías que a juicio de la Comisión, no reúnan las debidas condiciones.

7.º Durante las carreras, queda prohibida al público la permanencia en el Cos bajo la multa de cinco pesetas.

El Alcalde-Presidente, Juan de Vidal.

GAUCETILLA

En la sesión celebrada anoche por nuestro Ayuntamiento quedó ultimado el programa de las fiestas que han de celebrarse en esta ciudad por la Virgen de Gracia.

El programa que publicamos en otro lugar de este número, es extenso, habiendo logrado organizar una serie de festejos que no dudamos llamarán la atención y atraerán gran número de forasteros.

Esta mañana a las nueve ha salido para Aleudía y Barcelona el vapor «Corre» Mahón.

A Ciudadela ha llegado el vapor de su nombre procedente de Palma, habiendo salido a las once para Aleudía.

Esta noche de nueve a once tocará en el paseo de Isabel II la banda municipal, ejecutando un selecto programa.

Al anoecer de ayer regresó del puerto de «Addaye» la colonia escolar organizada por nuestro Ayuntamiento.

Esperaba a la colonia escolar una comisión del Ayuntamiento, las familias de los escolares y un público bastante numeroso.

Los escolares regresaron muy satisfechos.

Por haberse marchado ayer a Valencia el Excmo. Sr. Capitán General de este Distrito, queda encargado del mando del mismo el Excelentísimo Señor General Gobernador Militar de Menorca Don Germán Brandeis Glechauf y del despacho de esta Capitanía General y Gobierno Militar de Mallorca respectivamente el Excmo. Señor General Gobernador Militar de esta Plaza Don Enrique Barreiro y del Riego y el Coronel de Infantería Don José de Nouvilas y Vilar.

Mañana, día 31 de los corrientes, terminan los plazos voluntarios de cobranza del impuesto de cédulas personales del año en curso y de las contribuciones del tercer trimestre.

A los contribuyentes por dichos conceptos que pasado dicho día, no hayan hecho efectivos sus descubiertos, les será decretado el apremio consiguiente, exigiéndoles sus débitos por vía ejecutiva.

Dr. Llorente

DE SANIDAD MILITAR

Especialista en enfermedades de GARGANTA NARIZ Y OIDOS.

Consulta diaria de 5 a 7 excepto los días festivos.

Cos de Gracia 12.

TEATRALES

Teatro de Verano

Ante numerosa concurrencia tuvo lugar ayer la despedida de la genial canzonetista Blanca de Navarra que cantó escogidos «couplets» siendo en extremo aplaudida.

Hoy jueves extraordinaria sesión de Cine solo a los precios de costumbre para este espectáculo.

El programa que se desarrollará será en extremo sugestivo formándolo el estreno de la grandiosa cinta en cinco partes titulada LA HIJA DEL DETECTIVE interesantísimo asunto de tonos dramáticos que viene procedida de gran fama y otra hermosísima película tomada del natural.